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学院名称：机械工程学院             学科、专业名称：机械工程  
[bookmark: _GoBack]考试科目（代码）：机械工程二 (803)  A卷       （试题共  6   页）
	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题附在考卷内交回。



一、单选题（共10小题，每小题2分，共20分）
1.链传动中当其他条件不变的情况下，传动的平稳性随链条节距P的     。
A.减小而提高    B.减小而降低    C.增大而提高    D.增大而不变
2.普通平键联接强度校核的主要内容是     。
A.校核键侧面的挤压强度    B.校核键的剪切强度  
 C.校核键的接触强度        D.校核键的弯曲强度
3.非液体摩擦滑动轴承，验算压强的目的在于避免轴承产生     。
A.过度磨损    B.点蚀    C.胶合    D.压溃
4.在下列四种类型的联轴器中，能补偿两轴的相对位移以及缓和冲击、吸收振动的是     。
A.凸缘联轴器  B.弹性套柱销联轴器   C.齿式联轴器  D.滑块联轴器
5.螺纹副摩擦系数一定时，螺纹的牙型角越大，则     。
A.当量摩擦系数越小，自锁性能越好
B.当量摩擦系数越小，自锁性能越差
C.当量摩擦系数越大，自锁性能越好
D.当量摩擦系数越大，自锁性能越差
6.曲柄摇杆机构中，当摇杆为主动件时最小传动角的位置在     。
A.曲柄与连杆共线时   B.摇杆与机架共线时   
C.曲柄与机架共线时   D.摇杆与连杆共线时
7．要将一个曲柄摇杆机构转化为双摇杆机构时，可以用机架转化法将     。
A.原机构的曲柄作为机架     B.原机构的连杆作为机架
C.原机构的摇杆作为机架     D.原机构的最短杆作为机架
8.在机械系统中安装飞轮，     。
A.可以完全消除其速度波动    B.可以完全消除其周期性速度波动
C.可以完全消除其非周期性速度波动    
D.可以减小其周期性速度波动的幅度
9.斜齿圆柱齿轮的螺旋角β越大，则     。
A.承载能力越小                B.作用于轴承上的轴向力越大
C.抗弯能力越低                D.传动越不平稳
10.速度瞬心是指两构件上     的瞬时重合点。
A.相对速度相等，绝对速度为零    B.相对速度为零，绝对速度相等
C.相对速度相等，绝对速度相等    D.相对速度为零，绝对速度为零

二、填空题（共5小题，每小题10分，共50分）
1.对心直动滚子推杆盘形凸轮机构中，凸轮轮廓的最小向径为50mm，最大向径为90mm，滚轮直径为10mm，则凸轮基圆半径为     mm，推杆的升程为
      mm。常用的推杆运动规律中，         会带来刚性冲击，           会带来柔性冲击。在机构设计中，压力角是个重要参数，如果凸轮机构压力角过小，可能会发生      现象。
2.某液体搅拌器的V带传动，传递功率，带的速度，测得紧边拉力是松边拉力的2倍，则有效拉力      N、紧边拉力      N、预紧力      N。在不改变V带传动的中心距的条件下，增大其传动比，小带轮上的包角α会      ，此时承载能力会      。
3．一对直齿圆柱齿轮传动，其模数，小齿轮齿数，传动比，则其标准中心距为     mm。如果按照标准中心距来安装，应采用        传动。如果按来安装，又应采用        传动，此时两轮节圆半径=     mm，=     mm。
4.开式齿轮传动的最主要失效形式为         。对于闭式齿轮传动，设计时大小齿轮必须同时满足         强度条件和         强度条件。在传动过程中，如果轮齿是单面受力，则齿根的弯曲应力为         循环变应力，如果是双面受力，则齿根的弯曲应力为         循环变应力。
5.减速器的输入轴为       轴（按轴所承受的载荷分类）。该轴在设计时应先按其所承受的       来估取最小轴径，结构设计后再按         强度条件对其进行校核。若该轴两端轴承采用深沟球轴承，与之相配轴段直径为40mm，直径系列和宽度系列分别为2和0，则该轴承的基本代号为        。
该轴承的润滑方式应按        值的大小来确定。

三、综合题（共6小题，第1到第5小题每小题10分，第6小题15分，共65分）
1.计算图1所示机构的自由度，若有虚约束、复合铰链、局部自由度需要明确指出。（10分）












图1

2.已知一摆动导杆机构，导杆两极限位置之间的摆角为，曲柄等速转动，机构工作行程（慢行程）的时间为8秒，试确定：（共10分） 
（1）该机构的行程速比系数K是多少？机构空回行程（快行程）所需时间是多少？（4分）
（2）该机构的传动角是否随机构的位置变化，其传动角为多少？（4分）
（3）该机构曲柄每分钟转多少转？（2分）

3.图2所示轮系中，已知，轮1转向如图，，，，，试求：（共10分）
（1）该轮系为何种轮系? （2分）
（2）传动比?（6分）
（3）轮5的转向（用↑↓来表示）（2分）


图2
4.图3所示蜗杆传动中，蜗杆为主动件，输入功率，转速=960r/min，蜗杆头数=2，传动比，模数，直径系数，传动效率为0.8，蜗轮与卷筒固定在一根轴上，卷筒直径。（共10分）
（1）若使重物G向上提升，标出蜗杆的转向（用↑↓来表示）；（2分）
（2）标出蜗轮圆周力、径向力和轴向力的方向；（3分）
（3）计算蜗杆传动的中心距；（2分）
（4）计算能提升重物G的重量。（3分）


图3

5.如图4所示，有一轴承座由4个螺栓联接，每个螺栓上的预紧力为，被联接件刚度为螺栓刚度的4倍（），试求：（共10分）
（1）结合面不产生间隙时，轴承座上能承受的极限载荷Q；（5分）
（2）螺栓直径(螺栓许用应力)。（5分）


图4
6.图5所示为一蜗杆轴选用一对7306AC型角接触球轴承支承。已知：，，，，预期寿命，载荷系数，温度系数。试问所选轴承是否合适？（派生轴向力=25.2KN）（15分）
表1 径向动载荷系数X和轴向动载荷系数Y
	e
	
	

	
	X
	Y
	X
	Y

	0.68
	1
	0
	0.41
	0.87




图5

四、结构分析题（共15分）
指出图6中的结构不合理之处，并说明原因。


[image: ] 
（1）普通平键联接（2分）                 （2）V带传动（4分）







        
（3）V带的装配（2分）             （4）轴与滚动轴承（7分）
（轴承采用油润滑，倒角、倒圆忽略不计）
图6
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